

SVANTE STRANDBERG három upplandi tónév (*Fansjön, Gisen és Lyan*) etimológiájára fókuszál írásában (59–75). Arra a következtetésre jut, hogy valószínűsíthetően mindhárom tó neve a belőlük eredő patak egykori nevéből alakult ki.

BÖRJE SVENSSON a *Korrö* helynévre szolgáltat újabb etimológiát. A név egy korábbi értelmezés szerint a *korra* ('tócsa, medence') nyelvjárási alakot tartalmazza (77–79), a szerző szerint azonban a *Korrö* eredetileg egy, a *Korrö* malom melletti folyó neve volt.

A tanulmányok végén angol nyelvű összefoglalók olvashatók, valamint egyes témákhoz kapcsolódóan színes térképek, korabeli források is kiegészítik a kutatásokat.

HAJDÚ ANNA

Eötvös Loránd Tudományegyetem
Bölcsészettudományi Kar

Ortnamnssällskapet i Uppsala Årsskrift (2013)

Szerkesztők: MATS WAHLBERG – STAFFAN NYSTRÖM. Ortnamnssällskapet i Uppsala, Uppsala. 135 lap

Az Uppsalai Helynévtársaság 2013-as évkönyvében tizenhárom szerző tizenkét tanulmánya olvasható, többségük helynévi témájú.

MARCUS AXELSSON, KARIN HAGREN IDEVALL, MIKAEL KALM, STAFFAN NYSTRÖM, ALEXANDRA PETRULEVICH és ANNA SAHLÉE kötetnyitó írása (5–27) a 2012 őszén Uppsalában tartott doktori kurzus tudományos eredményeiről számol be. Ennek keretében három rövid tanulmány készült. Az első a *Gottsunda* helynév etimológiájával foglalkozik; a második a *Kapellgärdesparken* parknak és a benne létesített játszótereknek a nevét elemzi eredet szempontjából; a harmadik pedig az uppsalai Gränby kerület azon utcaneveire fókuszál, melyeknek elnevezése összefüggésbe hozható az időjárással (így a *Regngatan*: 'Eső utca'; *Molngatan* 'Felhő utca').

LENNART ELMEVIK első tanulmányában a *Hade* falunév etimológiáját vizsgálja (29–33): a szerző álláspontja szerint két ónorvég helynévhez: a **Hadarvík* (*Haviken*) birtoknévhez és a *Höd* (*Hareidlandet*) szigetnévhez kapcsolható.

ELMEVIK második írásában a *Frökind* helynevet elemzi (35–40). Véleménye szerint e név más östergötlandi és smålandi helynevekhez hasonlóan az ósvéd **kind* 'család, rokon' jelentésű alakot tartalmazza. A továbbiakban a kerületben található *Kinneved* falu nevét állítja fonológiai párhuzamba a vizsgált helynévvel.

A szerző harmadik tanulmánya az Uppsalai Helynévtársaság 2013 áprilisában tartott éves találkozóján tartott előadásának az írott változata (41–53). Ebben svédországi szent helyek neveinek a skandináv mitológia istenneveivel való összefüggését vizsgálja. Megállapítása szerint *Friel*, *Fryele* és *Fröjel* egyházközségek neve a korábbi interpretációkkal ellentétben nem *Freya* istennő nevéből ered; utolsó szótagjuk, az ósvéd **al* pedig nem 'megszentelt hely'-et, hanem 'védett, körbezárt hely'-et jelent.

STAFFAN FRIDELL első tanulmányában az upplandi *Krägga* helynév etimológiájára tesz javaslatot (55–59). A falu neve valószínűleg közös eredetű a svéd és norvég nyelvjárási *kragg* szóval, mely az ósvéd **krægga* ('kis, hajlott fákból álló erdő') közsözből ered.

Második írásában FRIDELL három smålandi falunév eredetét vizsgálja (61–70). A *Korrö* helynévvel kapcsolatban amellet érvel, hogy az elnevezés a *korra* nyelvjárási alakot tartalmazhatja (‘mocsaras talaj, kisméretű láp’), és nem a *korra* (‘csobogó, mormogó hangot ad’) igealakból származik. Ezt követően FRIDELL a *Maramö* helynév eredetére nyújt több lehetséges magyarázatot (1. *mar* ‘tó, víztömeg’; 2. **mar* ‘ló’), valamint *Skye* falu nevének etimológiáját is levezeti (ósv. **skiudh* ‘börtáska’).

MAGNUS KÄLLSTRÖM 11. századi feliratokon szereplő upplandi férfi- és női neveket vizsgál tanulmányában (71–88). A férfinevek főként különféle ragadványnévtípusokból származnak. A női nevek a történeti adatok esetében megszokott módon a névanyagnak csak az ötödét képezik.

LENNART RYMAN a *Tierp(e)* névalakkal és más olyan középkori ragadványnevekkel foglalkozik, melyeknek helynévi megfelelőjük is létezik (89–95). A *Tierp* ugyanis egy széles körben ismert vidék más helynevekkel össze nem téveszthető megnevezéseként különösen megfelelt ragadványnévként való használatra is.

SVANTE STRANDBERG első tanulmánya a västergötlandi *Öttum* falu nevének az eredetét tárja fel (97–107). A szerző kiemeli, hogy a falu a Slipån (Lannaån) folyó mellett fekszik, s véleménye szerint a helynév első tagja e folyó ősi, mára eltűnt nevéből ered.

STRANDBERG második írásában egy upplandi falu *Bälsunda* nevének az eredetét igyekszik feltárni (109–112). Az egyik interpretáció szerint a helynév az ósvéd **Baelghia(r)sund* ‘hang a fűjtatóra hasonlító öbölnél’ jelentésű kifejezésből ered.

A szerző harmadik írásában három birtoknév etimológiájával foglalkozik (113–117). A *Gärskagården* helynév előtagja valószínűleg a **Gärdske* férfi ragadványnevet tartalmazza. A *Hisingsgården* esetében az előtagban a *Hisingen* sziget neve vagy a **Hising* személynév ismerhető fel, a *Kvädaregården* elnevezést pedig a *Kvädhare* ragadvány- vagy családnévvel kapcsolja össze a szerző.

CLAS TOLLIN és PER VIKSTRAND kötetzáró tanulmánya a Danmark és Alsike egyházközségekben található parókiák korábbi neveivel foglalkozik (119–129).

A tanulmányokat angol nyelvű összefoglalók zárják; emellett több írást is színes térképek, korabeli források és névtárak egészítenek ki.

HAJDÚ ANNA
Eötvös Loránd Tudományegyetem
Bölcsészettudományi Kar